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FONDATĂ Ü  1838 DI GHEORGHI BÜRITID
Apare de 2 ori pe săptămână

Tuturor prietenilor, colaboratorilor, 
abonaţilor şi cetitorilor le dorim

An Nou fericit

1940?
Ce ni-a adns anul, care se duce, am văzut. Ca el 

se înmormântează zeci de mii de vieţi pe atâtea fron
turi de bătaie, răsărite peste noapte la hotarele şi în 
spaţiul atâtor ţări.

Anul non, care se desprinde din hăul vremii, apare 
încins în sinistra bobotaie a uani con război mondial.

Ei se înfăţişează ca o sângeroasă ironie la adresa 
atâtor credinţi, pe cari cu prodigioasă naivitate le măr
turiseam odinioară.

La fiecare început de an ţineam să credem că vine 
ceva nou, marcam o nădejde în mai bine, socoteam eă 
omul va deveni mai bun şi că tot mai mare va fi dis 
tanţa între bipedul primitiv şi fiinţa sortită să facă prin 
spiritul său legătura îatre rânduiala pământeană şi mă
reaţa armonie cerească.

Din zarea înroşită la orizonturi pare însă a se re* 
sfrânge tot mai îndârjit adevărul ca credinţa în visata 
înoire a spiritului omenesc e încă foarte departe de rea
litate.

Dohul de vrăşmăşie e prea puternic, ca omul să se 
poată libera de el dela o zi la alta. Veacuri dopa vea
curi vor trece mereu, fără ca vremea împăcării între 
oameni să vina vreodată.

Toate's vechi şi nouă toate. Ce a fost, continuă să 
fie şi azi şi va fi mereu şi în viitor. Ce e azi, a fost şi 
altădată, ce va fi, putem prevedea de pe acum. Toiul 
se încăpăţinează să slujească cu îndârjită tenacitate acel 
dah al distrugerii, vrăşmaşul de totdeauna ai acelui no
bil spirit de creaţiune şi de icbire, rătăcit în subcon
ştientul uman.

Viaţa se susţine cu tot mai multă greutate. Omul 
e pu3 într’o perpetuă ţinută de apărare.

Ţârii© şi neamurile iubitoare de libertate şi dori
toare de a-şi păstra independenţa sânt obligate să stea 
mereu cu arma la picior.

Anul ce începe mâine, înlocuind pe cel ce coboară 
în neant, se înfăţişează sub un mare semn de întrebare. 
Ce ne va aduce el ? Cine ar putea să dea un răspuns 
precis ?

Toate gândurile noastre se îndreaptă însă pline de 
cea mai încordată atenţiune şi gri je spre ţărişoara noa
stră.

Dacă înoirile visate întârzie să vină şi dacă nu cre
dem în ele, ţinem totuş úu toţii să continuăm a avea 
ceeace au dobândit, au întemeiat şi au creiat strămoşii 
noştri, părinţii şi toţi luptătorii noştri de eri şi de azi.

Se le păstreze Dumnezeu tuturor fiilor acestei ţări 
sfintele virtuţi moştenite dela înaintaşi, pentru ca prin 
ele să apere cu succes hotarele ţării dragi, în care ne 
vedem cu toţii c-hezăşuite cele mai sfinte comori : liber
tatea şi independenta noastră.

Dumnezeiasca împărăţie însăş e străjuită de spa
dele ostaşilor săi cereşti, ca să nu fie întinată de cei răi.

Următori acestei pilde şi călăuziţi de neclintita ere 
dinţă, sădită în fiinţa noastră de veacuri, vom face şi 
noi la fel. Ne vom păzi, cu trezvie de zi şi noapte, me
reu cu spada în mână, mica noastră împărăţie, patria 
noastră scumpă, acest binecuvântat pământ românesc, 
aşezat pe colţul uneia din cele mai mândre creaţii ale 
DnmnezeiriL

Ca buni Români şi buni creştini vom străjui cu stră
moşeasca credinţă şi neînduplecare, moaştele părinţilor, 
ce odihnesc în brazdele mănoase ale unui pământ) ce a 
fost, de când se scrie istoria, al nostru.

Iată răspunsul, ce-1 dăm, singurul, pe care îl putem 
da la Întrebările, ce ni-se cer deslegate de anul 1940, 
care descinde în zorii zilei de mâine între noi.

V. Niţescu.

înire ostaşii Ţării.
Pătruns de dragoste* şi grija ce o poartă Ţării şi  ̂aperăta- 

rilor ei, Maj. Sa Regele Carol II a ţinut ca ziua de Crăciun să 
o petreacă în mijlocul truoelor de pe frontiera de Vest.

Insotd de Măria Sa Mihai Mare Voevod de Alba Iulie, Mo
narhul Ţă-ii a părăsit Palatul Regai şi a plecet acolo^unde ini* 
ma-i msre şi înţelegătoare îl îndemna A plecat ca sărbătoarea 
Naşterii Domnului -35*1. găsească pe primul Ostaş al Ţării între 
cei trimişi să fie de veghe la hoiârela ei. , • .1* 5 d

A vizitat Oradea, unde după trecerea în revistă a trupelor 
şi după săvârşirea sfintei slujbe au avut loc o*recepţîe,cu care pri
lej reprezentanţii tuturor cultelor şi autoritd(ile civile şi militare 
au omagiat călduros pe Regele iubitor de Ţară.

Masa eu îuat-o auguştii oaspeţt în sala de mese a trupei, 
între ostaşii plini de bucuria momentului, care aducea între ei 
pe Regele-ostaş.

in aclamaţiile trupei şi ele muîţîmei din oraş, care, —  sur
prinsă de vestea că Moş Crăciun prilejuise Oradiei bucuria de 
a primi ca oaspe pe Suveranul Ţării împreună cu regescul Său 
Vlăstar, — umpluse străzile, —  Majestatea Sa şi Voevodul au 
plecat spre gară, îndreptându-se spre Cluj.

In capitala Ardealului aceeaşi veselie, aceleaşi palpitaţii au 
întâmpinat pe oaspeţii regeşti.

Şi aici, ca şi la Oradea, prezenţa Suveranului a fost sftlubtă 
cu aceeaşi însufleţire, pe care gestul Maiestăţii Sale a coborât-o 
în inimile tuturor, pentru a le înălţa.

Cu ocazia acestei grăitoare pilde de a’şi petrece Crăciunul 
pe zenet m îlfsră, Suveranul răspunzând celor-ce L-au otnşgist ia 
îecepţ.e, a rostit următoarele

Cuvinte Regale
La Oradea.

D om nilor,
Din adâncul sufletului mulţu

mesc pentru frumoasele cuvinte 
şi caldele urări — şi pot a- 
dăoga: pentru sentimentele atât 
de înalte — cu care M’aţi în
tâmpinat în această creştinească 
sărbătoare, aci, în acest oraş de 
strajă graniţei noastre.

Este o împreunare care poate 
unora să le pară curioasă: azi 
este proslăvirea Acelui care a 
predicat pe întinsul omenirii pa
cea şi buna înţelegere între oa
meni, şi în aceeaşi zi Eu să viu 
în mijlocul celor care poartă 
arme ucigătoare.

Insă scopul acestei oştiri a 
Mele nu este de a râvni la ceea
ce nu este al nostru, ci este ca, 
într’un gând de pace, să pă
zească hotărâtă ceeace este ro
mânesc.

Deaceea am ales această zi de 
creştinească sărbătorire ca să 
viu şi să aduc iubiţilor Mei os
taşi urările cele mai caide şi o 
rază de încredere \jdin sufletul 
Meu, sufletului lor.

Cu aceste gânduri, tuturor ce
lor din acest frumos ţinut al 
Bihorului le spun, mulţumindu-le 
încă ocată pentru cuvintele lor: 
să le dea Dumnezeu pace şi 
mulţi ani !j ^  ir̂ ,_

La Cluj,
D om nilor,

Adânc mişcat de foarte cal
dele cuvinte ce Mi-au fost ros
tite cu prilejul acestei scurte vi
zite în inima Ardealului, ţin, 
înainte de toate, să mulţumesc 
tuturor vorbitorilor, din adâncul 
sufletului Méu, pentru cele ce 
Mi s’au rostit.

Am avut deosebita bucurie de 
a vedea în toate aceste cuvinte 
desprinzându-se un înălţător 
gând, un gând care sunt convins 
că na se leagă [numae de ziua 
de astăzi, care este ziua Naş
terii Făuritorului păcii, ci este

un gând care isvoreşte din adân
cul sufletului d-voaürä.

Mi s ’a vorbit de ideea de pace; 
şi când s’a spus vorba de „pace“, 
am dorit să văd în ea o idee 
de bună înţelegere, de bună con
vieţuire a tuturor locuitorilor a- 
cestui pământ.

In ideea de pace am dorit şi 
doresc să văd ideea formării, 
din ce în ce mai puternic în a- 
cest popor, a unui singur mă- 
nunchiu, în care să fie  o singură 
gândire, o singură credinţă.

Dacă, astăzi, ostaşii cu arma 
în mână păzesc graniţele noes- 
tre, să aibe ei totdeauna această 
credinţă — şi să poată să o 
vadă vie — că în spatele lor 
este un singur popor, o singură 
credinţă, o singură dorinţă.

Şi ca aceste cuvinte, în a- 
ceastă sală istorică, să răsune 
şi mai profund pentru inimile 
tuturor, facă-se ca această săr
bătoare creştinească să reverse 
şi mai mult, şi mai puternic a- 
supra poporului Meu, acest gând 
salvator, această voinţă şi cre
dinţă că numai prin unire şi 
dragoste între fraţi se poate nă- 
zui la mai bine, la mai mult şi 
la veşnicie.

Aşa să fie  !
La mulţi ani, tuturor!

Vizita Papei
la Suveranii Italiei

Joi înainte de amiazi e avut 
loc vizita, pe cere Papa Pius XII 
a făcut o Suveranilor Italiei. Era 
natural ca drumul între Cetatea 
Vaticanului şi Qiiirinai să fie 
plină de lume, cere a aclamat 
trecerea cortegiului care con* 
ducea pe Sf. Părinte.

întâlnirea dintre Papa Pius XII 
şi RegeIe-Impărai al Italiei a 
fost plină de respectuoasă cor
dialitate. In timpul vizitei, care 
a durat cam o jumătate de oră, 
Papa a ţinut un foarte călduros 
şi important discurs, la care

Fegek-împărat a frăspuns mul
ţumiri d.

Sibliniînd sensul manifesta
ţiei de Joi re  a Ri m.*,. Agenţia 
Havas trorsmite:

Aloeaţîunea Papei, rostită în 
cursul vizifes sale la Qjiirinal, 
şi enunţar# a şt rii că d-1 Mus
solini va fi primit în curând de 
înaltul Pontif, precizează sensul 
manifestaţiei de Joi dela Roma.

Este vorba nu numai de o 
strângere a legăturilor ce există 
între Sf. Scaun şi CaSa de Sa
voie, ci şi de afirmarea unei 
co i.unităţi oarecare de vederi 
în domeniul interncţion&l ^între 
Vatican şi guvernul itelian.-:

Poz ţia adoptată de lta lia ja ja  
de conflictul actual, sadică nebe- 
ligeranţa ei, primeşte un fal de 
consacrarc în cuvintele rostite 
de şeful bisericii catolice. #  

Pe de altă parte, se ia act 
cu satisfacţie de apropierea 
dintre cele douâXRome în mo
mentul In care, jjin cuvântarea 
sa de Crăciun şi în alocuţiu
nea sa de Joi. Papa dă^păcii 
şl ordinei |noui o dublă defi
niţie, conformă cu principiile 
pentru care aliaţii au luat 
parte.

Sfinţirea
B is e r ic i i  d in T u rch e ş -S ă ce le

Comuna Turcheş din judeţul 
nostru a fcvut a doua zi de Cră
ciun o sărbătoare de duplă 
semnificaţie creştinească. Pe 
lângă rostul tradiţional creşti
nesc al acestei ziie, a avut loc 
la Turcheş în această zi înălţă- 
toarea solemnitate a sfmţirei 
techei biserici şi a clădirii ca
selor parohiale.

O veche şi frumoasă pictură 
bisericească împodobia pâreţ-i 
sfântului locaş din Turcheş. 
Vremea însă îngropase această 
podoabă, peste care se lăsaseră 
urmele trecutului. Datorită stă
ruinţelor harnicului preot local, 
D. Purcăroiu, podoaba artistică 
a putut f! desgropată şi redată 
iarăşi ochilor dornici de a ad
mira şi a se închina în faţa 
simbolicelor înfăţişări ale celor 
ce prin cuvântul şi fapta lor au 
întărit temelia bisericii lui 
Christos.

Sfinţia Sa părintele Purcăroiu, 
intervenind pe la comisia mo
numentelor istorice, pela rezi- 
denţia regală a ţinutului Bucegi 
şi alte autorităţi şi oameni de 
bine ca fraţii Bunescu şi dr. 
Voicu Niţescu, fii vrednici şi în
ţelegători ai Turcheşului, a reu
şit să adune suma necesar 
pentru înfăptuirea planului se 
frumos şi să dea locaşului dun 
nezeesc înfăţişarea ce  i-se ct 
vine, desmormântând comoai 
artistică a vechei picturi biseis. 
ceşti. Restaurarea piclurei s-a 
făcut de pictorul I. Mihail dela 
comisia monumentelor istorice.

Serbătoarea sfinţirii bisericii 
a fost cu atât mai înălţătoare, 
cu cât în aceeaşi zi s’a putut 
săvârşi şi sfinţirea nouei case 
parohiale din acea comună.

Fapta părintelui Purcăroiu e  
înălţătoare şi pilduitoare, II fe
licităm pentru frumoasa-i operă, 
iar pe parohienii d sale pentru 
cinstea de a-1 avea părinte su
fletesc.
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4arele drum imperial
Gibraltar— Honkong

Gibraltar, Malta, Suez, Aden, 
Colombo, Singapur, Honkong, 
sunt vérig! din lanţul, ce ga
rantează securitatea marelui 
drum imperial britanic dela Citi 
spre porturile Indiei legendare 
şl vastele pieii comerciale ale 
Chinei, pe teritoriul căreia se 
decide acum soarta Azlel.

Fiecare dintre porturile mai 
sus amintite este fortificat după 
ultimile cerinţe ale tehalcel mo 
deroe şl toate sunt apărate de 
flotă militară puternică, au de- 
pozite subterane enorme de 
carburanţi şi rezerve incalcula
bile de alimente şl munlţiuni.

Actualmente această linie ma
ritimă, care taie aproape tot 
globul, este ameninţată din mal 
multe părţi. In timp, când îa 
apropierea Glbraltarulul Spa
niolii şi au săpat tranşee şl de 
pe malul african se ameninţă 
cu focul tunurilor, când ita
lienii («-kft)fír-ís insula Pantella-

laptă, oricare ar fi presiunea 
japoneză din China

Honkongul, propria zis, este 
situat pe insula Victoria, ce 
domină un mare port ferit de 
vânturi, având două eşlri la 
mare.

In flecare an sute de mii de 
b lrc i chineze trec prin aceste 
eşiri. MII de vase comerciale, 
sub diferite pavilioane, asigură 
traficul comercial pe fluviul, a 
cărui deltă o Închide. Aproape 
2/3 din mărfurile de tranzit 
trec prin această etapă îad ru n  
spre Shanghai, Dalren Kobe şi 
alte porturi din Extremul 0 -  
rient

In dreptul insulei Victoria, 
pe continent, se găsesc alte 
porturi cu o mulţime de depo
zite, magazii şi diferite între
prinderi comerciale. Acolo este 
aşa numitul Kowlun, anunţat 
de agenţiile de presă, în apro* 
pierea căruia s'au instalat tru

ului Japonia nu are asemenea 
baze navale, iar dela Sosebo 
până la Honkong este mult mai 
departe decât dela Honkong 
până la Singapur, unde Marea 
Britanie posede cele mai per
fecte doeurl cu incalculabile 
rezerve de toate cele necesare 
pentru flota navală şl aeriană 
britanică.

Flota britanică de astăzi este 
mult superioară flotei ruseşti 
dl a 1905, aşa că ori se presiune 
japoneză asupra bazelor navale 
britanice din Extremul Orient 
va întâmpina o rezistenţă în
verşunată din oartea englezilor.

Lt«Col. inv.
Justin /. StancovschL

295 m orţi în  ce le  două c io c 
niri de tre n u ri d in G erm a
n ia . După cum anunţă ziarele 
germane, numărul morţilor îa 
cele două catastrofe de tren, 
care au avut loc săptămâna tre
cută în Germania, se urcă la 
295. Numeroşi grav răniţi se 
mal află în pericol de moarte.

Iperte rvs iu ne a  si c o n g e s tia  sunt d e r o r it e  
v is c o zitá tii s ó n e e lu í c a re  d o  a r t ă  Ch e l »  
m a re  c a n tita te  d e  e le m e n te  im p u r e  A r 
te re le  c a r i  f re b u e  să fie m lă d io a s e , sun? 
tot a tâ t d e  tar i  f a  „ fe v île  d e  ptţjjă' . tÿjyr  ̂
este  d e c i d e  m ira re  c a  iu r b u r ă r i le  c e te  
m a i d iv e rs e  sâ-si f a c ă  a p a riţ ia . A c e s t e  
tu rb u ră r i  n e ce sită  o  v iz ită  la  m e d ic , insa 
ve ti a v e a  în to td e a u n a  u n  a v â n t a i  d e  a  
lu a  U r o d o n a l,  în tru c â t M a e ş tri re p u ta ţi  
a u  fâ c u t în c e r c a r e a  c â  U r o d o n a l f M d * -  
fic ă , p u rif ic ă  s â n g e le  si *1 s c a p â  d e  t ö d f «  
d e s e u iile  n e s ă n ă to a s e  c a r e  •! în g r e u ia t ă  
si îi o tră v e ş te ; c ă  U r o d o n a l  in m lă d ia x a  
a rte re le  si d e z u m f lă  v in e le ; c ă  
u ş u re a z ă  a c tiv ita te a  
z e a z â  ci 
s e a ră  in

URbifuNAL
îndepărtează bătrâneţea

IA FARMACII $1 DROGUERII

ESŢE UN PRODUS CHATELAIN MARCA DE.IrfCREDERE

idamentoi Gărzii F.R.N.-Braşov
anuutM I «■,extremul u n tu  

neză a tăiat legătura terestră 
a Honkongulul ca China.

Englezii stăpâoesc din 1841 
Honkongul, care a servit întot
deauna ca o bază navală im
portantă pentru flota britanica 
din aceste mări. Din momentul 
când Marea Britanie a renunţat 
la folosinţa Welhaiwen- ului, 
Honkongul a devenit o bază 
navală de avangardă a ei.

Construit în formăQde terase, 
pe o stâncă înaltă, Honkongul 
prezintă o .fortăreaţă inexpug
nabilă. In partea de jos sunt 
îngrămădite blochausurlle colo
sale ale hotelurilor şi băncilor, 
a căror grandoare şi lux ar 
face cinstea chiar şi New York- 
uiui sau Cicago ului. Deasupra ; 
lor urmează casele locuitoriio;; 
mai sus nişte vile luxoase inun- i 
date îa verdeaţă şi deasupra 
de tot reşedinţa de vară a gu
vernatorului Honkongulul.

Englezii au depus o muncă 
titanică pentru a duce in sta
rea înfloritoare de astăzi acest 
coiţ al teritoriului chinez, ast 
fel că nu-1 vor părăsi fără

uriaş de produse azlatl?e şi 
europene şi este un coridor 
foarte important pentru legătura 
Orientului cu Occidentul, S’ar 
putea spune cu drept cuvânt, 
că pavilioanele tuturor naţiuni
lor suat „oaspeţi0 bineveniţi ai 
Honkongulul.

La 75 mile marine dela Hon
kong, se află capitala Chinei de 
Sud, Kanton, şi aproape alături 
este situat — „Iadul Jocurilor* 
—  Macao, descris de Decobra, 
cu populaţia lui pestriţată şi 
agitată.

Având în vedere acţiunea 
militară viguroasă a Japonezi
lor în China îa 2 ani, multă 
lume se întreabă dacă la urma 
urmei Hookongul nu va împăr
tăşi soarta Port-Arturului, fost 
forpoit al imperialismului ru
sesc in Extremul Orient ?...

Această analogie credem că 
nu este tosmai potrivită, de
oarece în apropiere de Port- 
Artur, Japoala a avut impor 
tante baze navale, care au uşu 
rat ilotei sarcina ce i a  fost 
impusâ; în apropierea Honkong-

pentru com
baterea speculei ilicite, fiind 
prevăzuţi şi membri delegaţi ai 
acestui comandament, printre 
organele îndreptăţite a urmări 
şl constata infracţiunile la mea 
ţionata lege, — aducem aceasta 
la cunoştinţa publicului consu
mator, cu indicarea numelui şl 
adresei delegaţilor din acest 
municipiu şi anume: 1) D 1 co
lonel Gninea, strada Fabricei 
de ciment Nr. 12, 2) d 1 căpi
tan Stănescu strada I. G. Duca 
Nr. 207, 3) d 1 căpilan inv. Vă
duva Petre, preced. Soc. inva
lizilor, Strada Dr. Bogdan 41, 
4) d 1 Popovicl Ioan, pensionar, 
secretarul Soc. Pensionarilor, 
Str. Coastei Nr. 4, 5) d l subit. 
Popescu Peire, inv. de război, 
Str. Bogdan Vodă Nr. 4, 6) d l 
Mateescu I Mardare, Str.^Cuza 
Vodă Nr. 50, 7) d 1 sub it. rez.  ̂
Romanovschi Francise, taxator 
Vama Braşov, Str. Căpitanului 
Nr. 1.

Cu a ceastă ocazie îndemnăm 
publicul consumator ca pentru 
orice nerespectare a preţurilor 
articolelor declarate de gene-

O carte de actualitate

Petre Georgescu-üelafras:

Cum am cucerit vieaţa
E d iţia  a  i l -a . E d itu ra  „C ugetarea“. B u cu reşti, 1939.

D-l Petre Georgescu-Delafras 
a scos în ediţia a doua, într'un 
interval de timp foarte scurt 
după întâia ediţie, cartea sa 
întitulată „Cum am cucerit 
vieaţa“.

închinată copiilor săi şl în
tregului tineret român, lucrarea 
constitue un îndreptar demn de 
toată luarea aminte celor care 
au în grijă sufletele tinere ale 
naţiei.

Ce este în fond această lu
crare ? Este ea un inventar al 
cuceririlor uşoare de situaţii şi 
onoruri, aduce cetitorilor la cu
noştinţă procedee noi de ridi
cări la situaţii înalte prin oare
care speculaţiuni de situaţii? 
Este o carte de autoeîoglere, 
cu caracter comercial ?

Acei, cărora nu le-a căzut 
cartea în mână, pot să creadă 

•că cel puţin unele din presu 
punerile făcute mai sus vor fi 
fiind .valabile. Dar nimic din 
toate acestea nu veţi găsi aci.

„Cum am cucerit vieaţa“ 
este un elogiu în primul Jrând 
al muncii rodnice şî cinstite. 
Glorificarea muncii însă nu se 
poate face fără.glorlflcarea vir
tuţilor omului. Şi de aceea vom 
iniâlni la flecare pas, in rân 
durile bine cumpănite ale d lu i 
Petre Georgescu-Delafras, în

demnuri la o vieaţă exemplară.
După ce în prealabil îşi cere 

scuze cetitorului căjj'va fi ne
voit să-şi aducă singur laude 
calităţilor sale, "autorul arată 
atât de frumos rostul cărţii : 
„Când un comandant cucereşte 
o cetate, e în drept să arate cu 
ce arme a cucerit o. Când un 
om cucereşte vieaţa, de ase
meni e în drept să arate cu 
ce arme a cu cerit-o ; cu cele 
ale răului sau cu cele ale bi
nelui ; cu cele aie întunereculul 
sau cu cele ale luminii; cu 
cele ale diavolului sau cu cele 
ale lui Dumnezeu" ?

Vin apoi în enumerate cali
tăţile datorită cărora s’a rid i
c a t : munca, economia, pru
denţa, perseverenţa, punctuali
tatea, respectarea cuvântului 
d&t, privaţiunea tăcerea, cum
pătarea, orgoliul justificat, am
biţia, credinţa într’un ideal,

După o descriere patetică a 
unei coplilării dureroase, au
torul are parte de o intrare în 
adevărata vieaţă, sub grei«» 
auspicii. Arătând cum a îmbră
ţişat meseria de tipograf, au-' 
torul dă un strălucit exemplu 
pedagogic, valabil pentru toate 
timpurile : iublndu ţi meseria 
cu pasiune, vei ajunge să stă
pâneşti vieaţa ! Luptând cu ad

v e r s i t ă ţ i ,  care păreau de neîn
vins, d-l Georgescu-Delafras a 
isDutit să se ridice deasupra 
tuturor, devenind director al u- 
neia dintre cele mai m iri edi
tări româneşti şi, în acelaşi 
timp, prin educaţie în afară de 
şcoală, un distins Intelectual.

Spaţiul prea îngust al unei 
cronici ha împiedecă a insista 
mal amănunţit asupra învăţă
mintelor, care se desprind din 
aceasta excelentă lucrare. Vom 
sublinia totuşi că exemplul 
practic pe care îi pune îa 
faţa copiilor noştri, este dintre 
cele mai binevenite. Cartea are 
scopul, mărturiseşte undeva au
torul, să contribue la ridicarea 
şl întărirea tineretului.

Acest scop, coastatăm noi, a 
fost perfect atins.

„Cum am cucerit vieaţa“ 
este un îndreptar de reu ji ă în 
vieaţă, prlntr'o mancă onestă 
şi totodată prin punerea io va
loare a virtuţilor omeneşti.

Recomand cu căldură tiitu- 
ror părinţilor să pună în m âia 
copiilor lor această carte. Vor 
fi dat, în acest fel, sufletului 
acestora, un tonic puternic şl 
binefăcător.

' Scrisă intr’ua stil limpede şl 
curgător, cu o frază bogată si 
armonioasă, „Cun am cucerit 
vieaţa“ este şi o carte de ade
vărată literatură

Lectura ei e reconfortantă şl 
prin întru totul alesele-i ca li
tăţi de stil.

Braşov, Decembrie 1939.

Elisabeta Hetiţiu. •

rală necesitate prevăzute în lis
tele pe cari comercianţii sunt 
obligaţi a le afişa şî eticheta 
în mod vizibil in magazin—sau 
preţurile fixate prin ordonan
ţele Primăriei municipiului, — 
să se adreseze fie direact ace
stui comandament, cu sediul in 
palatul Prefecturei Judeţului, 
fie unuia dintre membrii dele
gaţiei, menţionaţi mal sus, cari 
au obligaţiunea să constate ime
diat faptele ce li se vor de
nunţa.

Adăogăm că este în intere
sul publicului consumator să 
vină în aratorul organelor aces
tui comandament, pentru a face 
ca legea şl măsurile de comba
terea speculei să fie respectate

şi în oraşul nostru, ca astfel 
cetăţenii să fie mai feriţi de 
speculanţi.

In acelaş timp sunt rugate şl 
autorităţile să dea — la cerere 
— tot concursul organelor noş- 
sire de control, întru cât legea 
combate rei speculei are o pro
cedură foarte sumară, cu ca
racter de urgenţă, aşa că orice 
întârziere este dăunătoare cau
zei ce o urmărim 1...

Comandantul Gărzii, 
Lt.-Col. S ă n d u lescti

Biroul Central de Populaţie 
şl Control—Braşov anunţă că
termenul pentru obţinerea auto- 
rizaţiunilor pentru camere mobi
late 8 3 prelungeşte până la 30 
Ianuarie 1940.

51
din Braşov.

f i i i

In articolul „Către comer
cianţii români din Braşov“, a- 
părut în „Gazeta Transilvaniei“ 
No, 93 din 2 Decembrie a. c .ţ 
spuneam că luna Decembrie, — 
pe lângă importanţa istorică de 
a însemna desrobirea politică 
a Ardealului şi părţilor alipite 
şl unirea lor cu Patria Mamă 
— mal are o dublă însemnătate 
pentru clasa de mijloc, de limba 
şl legea românească, din ora
şul Braşov.

Una din acesta însemnătăţi 
era aniversarea zilei de 3 De
cembrie 1826, când negustorii 
români din Braşov au pus bază 
organizaţiei lor profesionale, de 
care m-am ocupat în articolul 
amintit.

A doua însemnătate a lunei 
Decenabrie pentru Braşov este 
faptul, că la 26 Decembrie 1869, 
protopopul Bartolomelu Baiu- 
iescu, a pus bază „ Asocliţlunei 
pentru sprijinirea învăţăceilor 
şi sod a li or români meseriaşi“ 
din Braşov.

Venit la Braşov în aaul 1862, 
din ordinul mitropolitului Şa- 
guna, ca preot la Biserica gre
cească, Bartolomelu Balulescu 
şi a dat seama, — influenţat 
direct de marele arhiereu dela 
S biu, —  că de 3 voi tarea cultu
rală a poporului român, de
pinde în primul rând, de bună
starea lui materială. Ş l pen- 
trucă Braşovul era un mare 
centru comercial şl industrial, 
tânărul preot Bartolomelu Ba- 
iulescu, a stăruit, — cu un fa
natism vrednic de urmat, — ca 
Românii să îmbrăţişeze comer
ţul şi meseriile.

In ziua a doua de Crăciun, — 
după cum spune cronicarul a- 
cestul însemnat personaj, — a 
anului 1869 au fost convocaţi

de Ş t. P en eş
secretarul Centralei Reuniunilor»

tn sala festivă a liceului tot ce  
avea Braşovul românesc mâl 
bun : preoţi, profesori, (medic!, 
advocaţi, negustori şi câţiva 
meseriaşi; fn total 136 de per
soane. Adunarea a fost des
chisă de Damian Datcú, preşe
dintele Eforiei Şcoaielor, dup& 
care Balulescu şi-a ţinut con
ferinţa despre: „Necesitatea 
promovării meseriilor la R o
mâni“. ideile Iul au fost pri
mite cu căldură de către ^asis
tenţă, care a hotărât ca ime
diat să le şi pună în aplicare. 
Hotărârea adusă trebuia dusă 
la îndeplinire, iar sarcina exe
cutării a rămas exlusiv pe is
meri! părintelui Balulescu.

După mult zbucium, stăru
inţă şl alergătură, neobositul 
Iniţiator al organizării mese
riaşilor români din Braşov, a 
izbutit să treacă la realizări 
practice precum: aducerea dela 
ţară, şi plasarea la meserii 9!  
comerţ a copiilor de ţărani, 
deschiderea „Cursului de învă
ţătură pentru învăţăcei“ in a - 
nul 1874, — cu autorizaţia con
siliului protopopesc şl cu pre
ţiosul concurs al câtor?» pro
fesori : Lazar NastaW, I. C .JT a- 
clt, I. Popea, 1« Dobreanu 9I D. 
Domnişor, — pe lângă liceal 
din Bra?ov, curs care se poate 
numi cea dintâi şcoală de uce
nici la Români. A căutat apoi 
să îngrijească de tntreţluerea 
ucenicilor bolnavi in spital, pro
curarea de haine, de cărţi şi 
rechizite şcolare pe seama 
cenicilor, trimiterea lor la per
fecţionare şl ajutorarea lucră
torilor români să-şl deschidă, 
ateliere pe cont propriu.

Faima despre importanţa şi 
neobosita activitate a părinte
lui Balulescu s-a răspândit pa



Uf 1—1940 GAZETA TRANSILVANIEI *>•* » 3

io t cu ptIn «ul Ardealului şl Ba
natului. A trecut chiar şl îa 
V e cb k l Regat 9I îo Basarabia. 
Marele mecenate basarabean 
Mihail Stroescu şl aotfa sa Eliza, 
au donat 50.000 florini aur, 
pentru ajutorarea tinerel Aso- 
clătii» iar profesorul I. Popescu 
din Bârlad a trimes la Braşov
25 de copil sft înveţe meseria. 
(Docaţla Iul Strocscu, în banii 
de azi, ar face 10 mii. de lel).

Pentru realizarea gcopu/u» ur 
mărit de a creşte, perfecţiona 
şl plasa meseriaşi români, pă
rintele Baiu/eseu a editat şi 
redactai o gazetă săptămânală, 
numită „Meseriaşul Român", 
foae pentru învăţătură şl petre
cere, alcătuită pentru meseriaşi 
şi tot! iubitori) de meserii, — 
timp de patru ani. A înfiinţat 
banca „Meseriaşul Român“, şi 
In fiecare Duminecă şi sărbă
toare organiza aşa numitele 
„Productlunl“, care nu erau alt
ceva decât şezători culturale 
cu conferinţe, lectură, coruri, 
cântări şi chiar piese de teatru.

Prin toate aceste mijloace 
protopopul Baiulescu urmărea 
stăruitor şi ca lasufleţire spo
rirea şi consolidarea clasei de 
mijloc, de limba ş) legea ro 
mânească, ridicarea maţerială, 
culturală şi morală a meseria
şilor sotnânl, împiedecarea în
străinării acestora, mal ales prin 
ci să tori! le mixte

„Gazeta Transilvaniei", nu o 
dată a scos în evidenţă prodi
gioasa activitate a protopopului 
Baiulescu. Iată ce scria in No. 
din 13125 Aprile I 88I 1 în legă 
tură cu producţlunea ţinută a 
doua zi de Paşti :
I „Succesul este a se atribui 
numai stăruinţelor energice ale 
părintelui Baiulescu, care des- 
voltă o rară activitate în di
recţiunea salutară a incura/erii 
şl sprljinirel meseriaşilor îotre 
români, precum şi a nobllării 
simţului şl a moravurilor tine- 
rilor m ejerlaşi prin asemenea 
productfuni“.

Acest zbucium, această acti
vitate deslnteresată şi stărui
toare a părintelui protopop B a
iulescu, a avut — fără îndo
ială, — rezultate nebăouit de 
mari, dar n'a găsit nici spriji
nul, nici concursul celor che
maţii, la care se credea îndrep 
lăţit» Des gustat şi amărât de 
Ingratitudinea celor dimprejur, 
lată ce scria in No. 24 din 15 27 
Decembrie 1889, după 20 de 
ani de activitate tn cadrele 
Asociaţiei şi de 4 ani de acti
vitate gazetărească :

„Activitatea noastră a ajuns 
la sfârşit şl foia noastră va 
trebui sft înceteze, pentru-că 
n-am găsii Ja publicul român 
Bpriţiaul cuviincios. Întregul ve
nit din abonamente şl toată 
subvenţia (dela M. Stroescu) se 
consumă pe deplin numai prin 
spesele de : tipar. Toate cele
lalte cheltueli formau un defi
cit, care din an în an creştea .. 
Ne rezervăm Insă dreptul, ca 
mari optimişti, de a scoate a- 
ceastă revistă, când timpurile 
şi Împrejurările vor fi mai fa 
vorabile şl publicul românesc 
mal accesibil pentru astfel de 
Întreprinderi, destui de impor
tante pentru înaintarea popo
rului nostru".

Io adunarea generală din 1889 
nn membru al Asociaţiei spunea*

„Fără zgomotul deşertăciunii, 
şl fără vre-o răsplată, dar cu 
lupt* grea, oboiitoare a Izbutit 
părintele Baiulescu a pune pia
tra fundamentală a acestei Aso 
ciaţll şi a o conduce ani înde- 
lunga ţi ; iar în anul 1903 ve 
chiul său colaborator şi prieten 
N. Petra-Petre seu, directorul 
băncii „Albina" din Braşov îl 
numeşte t „Sufletul Asociaţiei, 
In curs de 20 de ani, un ade
vărat apoitoi, care cu vorba şi 
cu fapta a propovăduit şl a 
promovat sfânta cauză pentru 
care ş>* jertfit muncă, sănătate, 
încheind cu cuvintele:

„Bucură-te venerabile părinte ! 
Ostenelile Sfinţiei Tale n-au 
fost zadarnice, recunoştinţa nea
mului lţl este asigurată".

Protopopul Bar^olomeiu Ba
iulescu, ca ctitor al „Mişcării 
Reunioniste" din Braşov, — pen
tru activitatea de care ne* am 
ocupat, redând-o în mod sumar
—  s a înscris printre cei mal 
vrednici antemergători şi spri
jinitori ai clasei de mijloc, de 
limba şi legea românească, din 
întreaga ţară românească.

Acest neam românesc, — foarte 
de multe ori nedreptăţit, umi
lit şi batjocorit, — prin rostul 
acestor rânduri, evoacâ cu a» 
dâncă recunoştinţă meritele 
protopopului Bartolomelu B a
iulescu, cu ocazia aniversării 
alor 70 de ani de la jîntemeie- 
rea „Asoclaţiunei pentru spri
jinirea învăţăceilor şl sodalilor 
români, meseriaşi“ din Braşov.

Preamărind dârza activitate 
a înainte-mergătorului nostru, 
şl conştient de necesitatea con 
tlnuării acestei activităţi, — mai 
ales că ne găsim în România

întregită, mă adresez meseria
şilor şl lucrătorilor români din 
Braşov, cu rugămintea î

să-şi strângă rândurile în fu 
rul Asociaţiei şi Reuniune!, a* 
flllată Ceatralei Reuniunilor, cu 
sediul în Cluj, — până la unul;

să activeze solidar, discipli
nat şl respectoşi al ierarhici, 
pentru sporirea şi consolidarea 
clasei de mijloc, de limba şi 
legea românească, pentru rero 
manîzarea vbţei economice din 
Braşov, şi alăturea de celelalte 
reuniuni din centrală, pentru 
desrobirea economică a popo
rului român, şi pentru realiza
rea mult doritului Ideal : Româ
nia a Românilor 1

Protopopul Barto'omeiu Ba
iulescu, — de dincolo dc mor
mânt, — oe c e r a  acest lucru, 
Iar noi, dacă voim să ne înti
tulăm drept urmaşi al iui, tre
buie să-! urmăm exemplu), şi 
să 1 împlinim dorinţa.

La Naşterea Domnului *

Serbarea tfnerimei 
de Pe Tocile

Ziua Naşterii Domnului a fost 
pentru Schein o zi înălţătoare 
prin faptul că în aceadă zi 
tinerimea adultă a organizat un 
frumos concert de „Colinde“ 
la şcoala primară „Dr, V. Safiu",

Acest concert a fost organi
zat cu scopul de-a veni !n a- 
jutorul cantinei şcolare. Rezul
tatul material, cât mal ales cei 
moral, a fost peste aşteptări

Cu multă durere trebuie să 
mărturisim că acest concert or
ganizat pentru ajutorarea co 
piilor săraci dfn parohie, n'a 
fost sprijinit aşa cum se cu 
venea să fie sprijinită o faptă 
creştinească.

In seara de Crăciun corul a 
fost cu colindul la urmStoril 
domni, încasânduse sumele 
de mal jos :

Ioan Puşcarlu, director şco
lar lei 200, Dumitru Bărbier 
judecător lei 200, Dragomir 
Nedelcovlci lei 1000, dr. Aurel 
Căpăţină, avocat lei 500, N. N. 
căpitan lei 100 dr. Borde a, In
spector sanitar lei 100, dr. Va- 
leriu Stlnghe, medic lei 500, 
N N. lei 150, Dumitru Bizdi- 
dean, a colectat lei 570.

S ’a încasat la serbare lei 1650.
Total lei 4920.
Această sun ă s'a predat 

„cantinei şcolare“.
Mulţumim pe această cale 

tuturora, cari ne au înţeles şl 
ajutat.

Vom continua cu acţiunea 
începută.

Todleanul

F a rm a c ii de se rv ic iu . Dela 
30 Decemvrie până la 6 Ianua
rie, la amlazl, noaptea şl Du 
mlneca sunt în serviciu 1 F a r
macia E. Neustädter, la „înge
rul păzitor", Piaţa Libertăţii 5 
şl farmacia Fr. Lukas, la „Cru 
cea de aur“, Blumena, Str Iu- 
liu Manlu Nr. 20.

Cârti editate
de Uniunea Camerelor 

de Muncă

Metoda de croit
Puţin! vor şti că la noi în 

ţară fiinţează şi progresează o 
şcoală de perfecţiune în arta 
croitului de haine. E condusă 
de un venerabil dascăl întru 
ale meseriei croltoreşti, de d l 
prof. Păun Balea, directorul 
şcoalel şl patroaul de bresle tex
tile. Aşa se explică că şi tn 
croitoria românească şi-a făcut 
cu timpul drum, o metodă spe- 
cifică în arta croitoriei. A cea
stă metodă a fost pusă pe hâr
tie, tipărită elegant în format 
decaetde desemn, exemplificată 
cu peste i 00 schiţe şi machete 
cum nu se poate mai Intuitiv. 
Dela saco*ul simplu, dela uni-

Inaugurarea cantinei
d ela şco a la  p rim a ră  din 

Tohanu l-vech iu .

Z'lele trecute s'a făcut cu so
lemnitatea cuvenită, inaugurarea 
cantinei şcolare din Tohanul- 
vechiu Io faţa unul public numă- 
ro3 şi în prezenţa d lui olonel 
Şerbu, direct, gen. al „Uzinelor 
Malaxa“ din Tohanul vechio s'a 
început siujba religioasă. După 
terminarea sf. slujbe, părintele 
Mlrcea Tomas a ţinut o fru 
moaşă cuvântare şi impreslo 
nantă până la lacrimi, arătând 
importanţa cantinei pentru elevi 
şi lăudând fapta generoasă a 
d-lui colonel Şerbu. Aduce 
cele mai s!n:ere mulţumiri, în 
numele elevilor, cari primesc 
„pâinea zilnică", d-lui inginer 
Malaxa, urzitorul întreprinde
rilor din Tohan, asemenea a- 
duce mulţumiri şi d lui colonel 
Şerbu pentru grija ce o poariă 
„celor mici", prin multele dă
ruiri făcute în trecut şi mai a 
Ies acum, în aceste vremuri 
grele şi de răstrişte, asigurând 

I prin frumoasa danie funcţiona
rea cantinei şco’are.

A răspuns adânc emoţionat 
d-1 colonel Şarbu, adresân- 
du se elevilor şl prin cuvinte 
calde îademnându i la învăţă
tură şi bunăpartare, şi î asi
gură pe elevi, că pe lângă mo 
bilierul necesar cantinei, le dă 
pentru tot decursul anulu şco
lar pâinea şi mâncarea z'lni^ă, 
dela cantina fabricei pentru 50 
elevi, iar pentru cei săraci şi 
copiii celor concentra^, hăinuţe, 
ghete şt alte daruri de „Moş 
Crăciun“,

Copiii au izbii.nit în urale de 
„Mu ţi ani“ !

Cele mai sincere şi adânci 
mulţumite aducem şi pa a 
ceastă cale d lui colonel Şf rbn; 
bunul Dumnezeu să-l dăruiască 
cu sănătate şi mulţi ani I

Preşedintele cantinei 
Şi 

elevii şcoalei primare.

Am ajuns îar, de Dumnezeu 
învredniciţi, la acele zile când 
sufletele şi gândurile noastre 
se îndreaptă spre Vifieem. Spre 
acel orăşel, care într’o noapte 
liniştită, sub adăpostul unul 
staul de vite, primeşte minunea 
cea mare aşteptată dß toată 
lumea.

In farmecul dumaezecs 2 al 
aecleî nopţi sfinte, lumea (şl 
primeşte pa cai mult a ;t ptat 
Mântuitorul lumii, Hristos. Prin
tre sclipirile miilor de stele, în 
răsunetul văzduhului $>, auzeau 
acele cântări de ing rf, cori 
vesteau „Mărire întră cal de 
sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace, Intre oameni bunlînv^ire“, 
Cât farme ? şi bucurie era a- 
tuncî în cer şi pe p?.mâni, că 
Fiul Tatălui Ceresc pogoară în 
umila colibă pentru pace şi 
bunăînvoire omenească-

Stelele îşi tri mate au razele 
luminoase arătând lumii locul 
unde s'a născut Domnul, oa
menii veacului, păstorii umili 
şi craii măreţi se închină sme
riţi Păstorului păcii atât de 
mult aşteptat şi singurul în mă
sură de a da bbăvire.

Peste tot s 3 revărsa alunei 
acea măreţie sfântă a N ş 1 1 r11 
Domnului, care aducea această 
dragoste nemărginită a ceri y 
lui, pentru a învăţa lumea a se 
iubi aşa precum El prm veni
rea Sa o arată Şl în suferinţa 
şi desam*girca aceea a veacu
lui de atunci ou era suf et şi 
mână care să nu nădă jdulască 
şl să nu se îatindi după o is 
bă vire, acea ridicare sfânH şi 
îndreptară a vieţii in înţeiesu5 
înalt al vointii dumoezeeşti, al 
binelui şi păcii pe pământ

Douăzeci de veacuri au tre
cut în noianul vre aii decâod 
îngerul Domnului adu:ea vestea 
„S'a născut vouă astăzi Mân
tuitor, care este Iius Hristos“.,. 
Domnul păci?, părinte e veacu
lui ce va să vi<- şi azi acelaş 
pământ cu oamenii săi aude 
repetarea acestei vestiri. Na 
toţi însă aud cântul plin de 
bucurie al îngerilor. In locul 
atmosferei pline da pace şi li
niştitoare aşteptare a eveni
mentului ceresc, la alţi vieţui 
tori se aude strigătul crâncen 
al urii. Domnul păcii primeşte 
ieslea uiiilă azi in fumul răz
boiului, care a caprin* parle ie  
cre<tinâtate. După douAzacl de 
veacuri dela cereasca S i  des
călecare, pacea şî bunăinvoirea 
între oameni lipseşte la unii 
to:m*i în acel timp când şl ce
riul şi pământul o dorea,

C im se va simţi acest Mân
tuitor cercs2 a um !n această 
vâltoare de pa ti ui a lumii? 
Ce compătimire pentru această 
lume, care L a primit şi nu L a 
t aţeies nici azi. Acel cc S'a a- 
dus ca cea mai supremă jertfă 
pentru toţi, numai ca sâ-L în-

*) Voia : .Articol rămas din numărul 
de Crăciun.

teleagă şl să pornească calea 
de propăşire în toate virtuţile, 
în atmosfera cerească de pace 
şi bună înţelegere, acum pri
meşte cea mai crudă recunoş
tinţă dela fii veacului.

Unde este bucuria aceea mare 
dar la tot norodul, — cum o 
vestise îngerul? Unde este în
chinarea plină de banăvolre a 
csloe cărora Hristos le-a dat 
nomele său ? Căci atunci, în 
noaptea ac^ea, ceice stau de 
strajă pe câmp şi mai târziu 
mâilii au întrăt în sălaşul de 
naştere şi îngenunchind s'au 
rugat. Au lăsat toţi grijile mă
runte şi îa acea comuniune de 
dragoste s'au dus în faţa A ce
luia, care prin naşterea Sa ne 
aduce dragostea Sa cea mare 
şi învă ăturs de a ne iubi unul 
pe altui. Nori vrăşmaşi acopăr 
iasă această gândire curată a 
multora din creştinii de azi. 
Căutătorii de ceartă şl sămă- 
nătorii de ură au uitat că Hris
tos, Domnul păcii, în faţa că
ruia conştiinţa lor are astăzi 
mustrare.

De acesa, Naîterea Domnului 
azi trebuie să răscolească cele 
mai ascunse simţiri ale con
ştiinţei umane şi să prilejuias:ă 
aceea stare de liniştire şl pace 
creştină pe care El o aduce In 
lume Pentru cel rătăcit să fie 
un prHej de scuturare a duhu
ri or diavoleşti, care hrănesc 
n;:orândtjiala şi o refacere su
fletească noul îa duhul cel 
drept al credinţi! creştine, al 
pă ii şi bunei o ân iuirt.

Bucuria Naşterii Domnului 
ir« bu!e să copleşească şi inima 
acelora, în a căror fiinţă poate 
azi sălăşluieşte durerea pen- 
trucă S'a născut Mântuitorul şl 
avem toată năifljdalrea că—El 
va putea da nonă şl lum'i în- 
t*5?di, cu toatâ ie^amăţji'-ea a 
parentă, acea stare ferlcltoare 
a vieţii în pace şi bunăîavolre.

Pr. Alex. Florea-V lădenl.

„Frontul Renaşterii 
Naţionale vrea ca In 
locui puterilor risipite, 
In locui vrajbei şi urei 
si se aşeze o înţele
gere statornică, pa
cea, omenia şi cuviinţa 
între toţi românii1*.

forma străjerească şi a fracului 
diplomatic, dela tailleurile fe
meieşti şi până la pelerina ca
valerilor Mlhal Viteazu, totul 
este cuprins în această metodă

O lucrare da proporţii şi reale 
sacrificii, ce va face cinste e 
diturii Uniune! Camerelor de 
Muncă.

[Arta de a servi
(„M anualul O sp ătarilo r“)

Bucătăria s'a dovedit a fi. un 
excelent mijloc de propagandă. 
Iar bucătăria românească du 
este tocmai ultima In compe- 
tlţiunile Internaţionale delà ex 
poziţiile dela P a r i B e r l i n  şi 
New York, am dovedit doar căr 
ceease n'au reuşit Integral vő- l 
lumele noastre de propagandă., 
a desăvârşit o masă copioasa 
la restaurantele româneşti.

Dar orice bucătărie măies

trită pierde din valoare dacă 
nu e servită şi prezentată în 
chip civilizat. Iată de ce era 
necesar să se întocmească şi un 
manual ai ospătarului, întitulat 
atât de sugestiv „Arta de a 
servi“. Fiindcă nici gastrono 
mia, nici ospitalitatea româ 
nească nu e desăvârşită, dacă 
nu e ridicată la rafinăria pro 
feslonaiâ din alte ţări.

Un noian de îndrumări osp? 
ţâre şti fac din acest manual 
editat şi tipărit de Uniunea Ca
merelor de Muncă, un preţios 
îndrumător pentru picolii şi 
chelnerii noştri.

A b on a ţi i ,  cari ne fac re 
^ a m â ţ i o o i  şi comuniciri ;U 
si r  s in äi63tia zi;-.rulai, stmi 
rog ţi a ne i n i i  a înt otdfa.  
una şi n-ral da pe airt 
sub care. i i -se tr imite ziarul.

Vinuri superioare,
naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

ren u m ite le  pod gorii
OSALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, 1»
„Bodega Centrali“
2 Str. Smârdan (Brutari) 2 
(prin Mihai Weis şi Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferi c i  
: încredere

A n u n ţ

Un client al subsemnatului, 
intenţionând a cumpăra uzina 
de cherestea şî linia ferată a 
lai Aristide Vardaciiis, exploa
tator de lemne, domiciliat în 
comuna Chichlrău, împreună cu 
toate accesoriile şi cu dreptu
rile de exploatare aferente, — 
prin prezenta invit creditorii 
susnumitului ca îa termen de
8 ziie să mi anunţe toate creaâ- 
ţeie născute tn legătură cu- ijs- 
dusiria de charestea şi de e x 
ploatare de le nne a numitului, 
fiindcă creanţele neanunţateJn 
acest termen nu se vor lua în 
considerare şi nu vor găsi nici
o acoperire.

Oradea, la 11 Dec, 1939*
W eisz  A d albert 

advocat  
O r a d e a ,

658 J  3 „ Aleea Gojdu No. 2.
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Direcţiunea, Corpul funcţionarilor şi Muncitorii
F A B R IC I I  DE CELULOZĂ ZÂRNEŞTI

Societate Anonimă

copleşifi de durere în urma catastrofei ce s a  abătut asupra între
prinderii noastre, precum şi asupra personalului şi familiilor, deplân* 
gem răpirea din vieaja a valoroşilor noştri colaboratori

Dr. Ing. Deslderiu Steiner
director tehnic, în vârstă de 57 ani

v ?. Hermann Gramberger
■conducător tehnic, în vârstă de 35 ani

Andreas Teutsch
contra-maestru, în vârstă de 54 ani

Alexiu Soos
contra-maestru, în vârstă de 70 ani

precum şi a celor

48 lucrători
Victime ale datoriei, moartea nemiloasă i-a surprins ve

ghind fiecare la funcţiunile lor.
Cu pietate şi recunoştinţă vom păstra vecinic în amintire 

pe aceşti iubiţi şi devotaţi colaboratori, răpiţi din mijlocul nostru în 
plină vigoare şi activitate.

Fie-le ţă râ n a  u ş o a ră !
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FRICÏT

I E
• ^ G R I P A  • R A C E L 1« N E V R À L G 0

IţfrwCŜ jiioOOOOOMUUUOOOOOOOO0000004**'0''y,»iîSÎfifÎm--T-----~wmnn~»«»winu

Librăria şi Papetăria

CÂRTEA ROMÂNEASCĂ
Dragomir Nedelcovici
urează clientelei sale cât şi 

prietinilor

AN NOU FERICIT!
10 1— 1

P A T R O N U L

BERĂRIEI LUTHER
IOAN MOŞOIU

Urează Onoraţilor săi clienţi

UN AN NOU FERICIT!
Şi-i roagă să-şi rezerve din 
timp mese pentru REVELION, 
atât In Restaurant cât ţi In 
salonul de dans,  complect 
r e n o v a t .  9 1-1

F R A ŢII  T O T H
atelier de reparaţii de maşini

Braşov, Str. Crucii No. 22. 
doreşte clienţilor săi

A n  n o u  f e r i c i t !
1—1

3OOOSOOOOODOOOOOOOOQOOOOO0OOOMOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOI

SC H M IED T SFO N TIN
Sucursala Braşov

Strada Voivodul Mihai No. 10
urează onor. sale clientele

? A n  n o u  fer i c i t  ! i—i
pooooooooooooooooooooooooooooooooaoooooooooooooooooooooooooooonoooooop^11

)3ssas6*ss®si®a9sisas>ss$ä9

S K I O R I
SKIURI, LEGATURI fi BEŢE

5 —8 ani 8— 12 ani 12— 15 ani Pt. Dame Pt. Bărbaţi 
120-130cm 140-150cm 160-170 cm 180-190cm  200-210 cm 

Lei 600 Lei 650 Lei 700 Lei 850 Lei 950

S P O R T  G U S T
B R A ŞO V , S tr . V oevodul M ih ai 24. 1— 2

ppop. D. RUSSU
Str. Hirscher Nr. 1

urează onor 
c l i e n t e l e

9N NOU FERICIT!
668 1— 1

Mare târg I
de §

Sărbători 1
& cu  ju c ă r ii, în  bogat â
Q aso rtim en t, d ife r ite
@ cad o u ri fo a rte  è ftin  
H la  m agazinul

1 C. WEI5ZFEILER
ÍÉ R eg ele  C arol Nr. 56
3  (lângă hotel Coroana)
g  Vindem  ş i cu  ca rn e t
g) de econ om ii
% 664 1-2
æs«eassï^a96ïsa9G^

M  KONYA
cârnăţar şi măcelar

Str. Hirscher No. 1
ş i

Str. I. G. Duca No. 87
urează clienţilor săi

Ad non fericit!
i i  î — i

F I R MA

T el. 37-17 T e l. 37-17

VICTOR ADLER
urează onor. clientele

UN NOU FERICIT!
12 1— 1

sc^a9sisasx5e$a9scsa9e3(;

A N U L

N O U

Fericit
Librăria

ELEKES
8 1 - 1

Cadouri practice

Sărbători
C io rap i, m ănuşi, b a 
tis te , crav ate , b re 
te le , tr ic o u ri p entru  
co p ii ş i  ad u lţi. 
C um păraţi cu  p re 
ţu r i c o n v e n a b i l e

la  firm a

(ritz ESSIOMAHN
S tr . V oevodul M ihai, 23 
665 1-2

ANI DE V I N J C U L T U R A  Şl 
PROPĂŞIRE IN OBŢINEREA 
Ş A M P A N I E I  N A T U R A L E  
I N  R O M Â N I A

Ü ii

B L Ă N Ă R I A

I Constantin Pestrea
! urează clientelei sale

An nou cu noroc şi sănătate !

( 0 w .6 w .G v ®

Firma „RECO RD"
propr. I. APELL

Depozit de îmbrăcăminte, ştofe şi haine'gata

Braşov, Str. Regele Carol Nr. 1
urează prietinilor, cunoscuţilor 
şi î n t r e g e i  sale c l i e n t e l e

An nou cu sănătate şi noroc!
’  660 1— 1

^6^a9SC®âl9(3ïSa96e$5l9SS9S^a9^

1 Sărbători fericite | 
u r e a z ă  

Onoratei clientele

?j m agazin de
I  Colonialeşi Delicatese | 
í j  667 -.«SR R l-2  1

B o ca n c i de sp o rt ş i  de 
g im n astică  la  m agazinul 

ş i  a te lie ru l de în că lţă m in te

D A N E R

B ra şo v , P ia ţa  L ibertăţii«  26
Vinde şi prin Credit Central în 5 rate. 
600 4—4

No.$2199/1939 cf.

Extract de publicaţie.
Judecătoria rurală Rupea sec* 

ţia cf. scoate in vânzare imo
bilul urmărituiui Schuiier Gh. 
jun din comuaa Mercheaşa din 
cf. No. 659, 1267, 729, 731, 

366» 2 i i ,  i ) ) ,  ! ) ) 'f » t ) }  i i i ,

333, 709, 2106, 2413, 3084, 
3085, 3086, 3087, 2883. 2884, 
1173, 1174,2590/1,2885/1,2886, 
2887, 24 79/2/b, 2561/1/1, 1170, 
1171, 1172, 1175, 558, 559/2, 
858, 859, 860 în ziua de 4 Ia 
nuarie 1940 ora 10 a, m. la  
primăria Mercheaşa.

Rupea, la 4 Noem 1939.
Tolnay Dr. Gotthard 

dir. de cf. judecător. 
Pentru conformitate«

2 Bar fuss. 1— I

No. 2205— 1939 cf.

Extract de publicaţi««
Judecătoria rurală Rupea sec

ţia cf. scoate în vânzare imo
bilul urmăriţllor Vékony Gh* 
şi sofia Síiké tes Berta din co 
muna Homorod din cf. No. 
826, 1192 No. top. 569, 568 I»  
ziua de 4 Ianuarie 1940, o ra  
16 p. m. la primăria Homorod« 

Rupea, la 4 Noem. 1939.
Tolnay Dr. Gotthard 

dir. de cf. judecător. 
Pentru conformitate«

Barfuss. 3  í - f

Nr. 2251/1939 cf.

Extract de publicaftac
Judecătoria rurală Rupea sec

ţia cf. scoate în vânzare im o
bilul urmărituiui Carolea N f- 
culae din comuna M ercheaşa 
din cf. No. 1666 Nr. top. 2{2 
în ziua de 8 Ianuarie 1940 ore 
10 a, m. la primăria Mercheaţa« 

Rupea, la 12 Noem. 1939.
Tolnay Dr. Gotthard 

dir. de cf. judecător 
Pentru conformitate ;

Barfass. 4 f - f
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D in  d u rerile  B raşov u lu i

Cine scumpeşte viata
S e  «pune în general că ora- 

fn l nostru este un oraş scump 
ş l  că această scumpete s a r  da
tora autorităţilor, şl in special 
primăriei, care n’ar veghea su
ficient şl n'ar avea grijă ca să 
nu mai fie exploataţi consuma* 
io rii oraşului de comercianţi. 
R ealitatea e insă alta.

In adevăr oraşul Braşov are 
ce a  mal scumpă piaţă faţă de 
toate oraşele din provincie şi 
egală cu piaţa Capitalei. A cea
sta se datoreşte unui complex 
de împrejurări, pe care ne vom 
strădui astăzi să-l analizăm.

Ţara Bârsei, o regiune bo
gată, a fost în trecut şi este şi 
astăzi un principal depozit din 
care se alimentează Capi- 
tala ţării cu toate cele ne
cesare. Calitatea alimentelor, 
distanţa extrem de redusă şi 
legătura rapidă şl uşoară, care  
asigură transporturile in con- 
dlţlunl extrem de avantajoase, 
a  făcut ca toate produsele ali
mentare să se îndrepte spre 
marele consumator, care este 
Bucureştlul. In asemenea îm
prejurări este natural ca ceeace 
mai rămâne aici, pe piaţa bra- 
şoveană, să fie valorificat în 
aceleaşi condiţii ca şl in Capi
tala ţării.

Dar acestei situaţii date se 
mal adaogă şi altceva. In ul
timii ani populaţia oraşului a 
crescut cu aproape 40 la sută, 
ceeace înseamnă că cererea s'a 
majorat tot atât de mult. Acea
sta înseamnă că produsele ali
mentare şi-au urcat preţurile şl 
că  pe piaţa braşoveană ele sunt 
aduse în condiţiile in care sunt 
trimise la Bucureşti şi pe Va
lea Prahovei, sau chiar mai 
scumpe dacă cererea este mare.

Acestor împrejurări atât de 
normale se mai ataşează încă 
una tot atât de hotărâtoare, in 
plin sezon—şl am puiea spune 
că Braşovul este întotdeauna 
In sezon,—este vizitat de nenu
măraţi turişti cari cer alimente, 
au nevoie de confort etc.

Natural că această populaţie 
fluctuantă urcă în mod conside
rabil preţurile alimentelor, căci 
aceasta pentru a se stmţl bine, 
nu se dă înapoi ca să arunce 
un ban mai mult. Nu judecă în 
aceste momente, ca un gospodar 
care* şi cumpăneşte pentru fiece 
zi leul pentru hrană, haine şi 
distracţii. Vizitatorul aruncă din 
plin şi apoi pleacă urmând ca 
să-şi récupéré după cum va şti, 
excesul făcut la Braşov.

Toate acestea contrlbuesc la 
urcarea preţurilor pe piaţa ora
şului Braşov şi nu îngăduesc 
conducătorilor să poată schimba 
ceva.

Zadarnic s'ar schimba preţul 
chiriilor la hoteluri, căci aces
tea după ce-şi asigură ocupa
rea tuturor camerelor, lasă vi
zitatorul pe seama particularu

lui, care nu se sfieşte să-i ceară 
noului venit o sumă conside
rabilă. Am văzut şi cazuri când 
particularii preferă să rămână 
cu camerele neînchiriate decât 
să primească o chirie modestă, 
pe care i-o oferă localnicul. Şi 
nu riscă prea mult căci în plin 
sezon îşi scoate chiria pe un 
an de zile,

Am căutat să vedem cari ar 
fi soluţiunile, ce măsuri ar pu
tea lua autorităţile. Greu de 
găsit. Când cererea este mare 
şi când posibilităţile de satis
facere ale acestei cereri sunt 
minimale, e greu de a schimba 
situaţia. Singura soluţie ar fi 
organizarea cu depozite de des
facere a produselor agricole 
din regiunea noastră prin or
ganizaţii cooperative, cari ar 
lua fiinţă ia sate.

Dar aceasta este o problemă 
mult mai vastă, aşa că rămâne

să o examinăm cu altă ocazie,
Deocamdată trebue să ne li

mităm la măsurile luate de an-î 
torităţile locale; pentru a pre
întâmpina specula pe piaţa a li
mentară. ZAstfel în§fiecare d i
mineaţă se afişează preţurile 
curente. Poliţia comunală şi or
ganele ei superioare veghează 
la respectarea acestor dispo
ziţii. Publicul consumator este 
rugat să facă cunoscut primă
riei orice abatere dela dispozi
ţiile date şi afişate.

Apoi chiar consumatorii, în 
interesul lor, sunt rugaţi a nu 
supralicita preţurile fixate de 
primărie. Aceasta contribue la 
majorarea preţurilor şl la an
gajarea unor noui sarcini pe 
8piaarea consumatorilor.

Teama de a nu se putea ali
menta nu trebue să o nutrească 
nimeni. Piaţa va avea întotdea
una cantitatea suficientă de ali
mente ş i  alte articole. Nici do
sirea alimentelor nu se va pu
tea face, datorită măsurilor 
luate.

Dem. Rădalescu.

D in  ţa ra  Făgăraşului»

Conferinfa preoţilor români uniţi
Preot'i români uniti din vica* 

riatul Făgăraşului s’au întrunit 
într’o conlerintă preojească, e- 
vând ca preşedinte pe Rev. 
domn Moise Brumboiu, vicar 
furaneu, iară ca secretar de şe
dinţe pe par. Valeriu Crşan, 
V, protopop on. în Şercaia.

După liturghie şi un parastas 
oficiat pentru preo|ii decedaţi 
în sem. 1— 1939, publicul a tre
cut în şcoala primară de stat 
No. 2, unde păr. Dumitru Ton- 
cean, profesor de religie la li
ceul „Rddu Negru“ a predat în 
faţa elevilor o lecţie de cate
heză, tratând despre Dumnezeu

Deschizându-se apoi şedinţa, 
părintele vicar Moise Brum
boiu a arătat pe larg stările de 
îngrijorare, cari ameninţă pacea 
întregii Europe şi îndeamnă 
preoţimea a munci cu zel îm
preună cu credincioşii, pentru 
binele şi prosperarea bisericii, 
ţăni şi propăşirii neamului ro
mânesc, care are azi un con» 
ducător destoinic, pe Majesta- 
tea Sa Regele Carol al lMea.

In personalul preoţesc din 
vicariat s’au făcut în timpul din 
urmă următoarele schimbări : 
preotul Aurel Hirean din Dridif 
a fost mutat la cerere în co
muna lui ntttală Oligoreşti, jud. 
Turda, iar pr. Octavian Fulicea 
din Mărgineni, tot la cerere, la 
Hârseni. Au fost numiţi ca adm. 
p&roh: loan Mişcoiu la Sebeş, 
Gheorghe Şerban la Viştea de 
jos, ifcrâ Vasile Băcilă la Toarcla.

A urmat apoi conferinţa pă
rintelui Mircea Toderici, preot 
în Făgăraş II, cere a arătat: »Lip
surile duhovniceşti ale sparohiei, 
ce trebuiesc urgent remediate 
şi primejdiile sufleteşti ce tre-

R E S T A U R A N T U L

„TRANSILVANIA4*
M OISEiPOPA

doreşte onoraţilor săi clienţi

A N I N O U  CU B U C U R I E !
şMganunţă că pentru

R E V E L I O N
___leg stă! la dispoziţie cu a-

cetaşi serviciu p r o m p t  
<o n şt i i n c î o s

buiesc înfruntate precum şi mij 
loacele ducătoare la scop, pen
tru remedierea lor“. Alât lecţia 
de cateheză, cât şi această con
ferinţă au fost declarate de 
foarte bine reuşite.

Misiuni poporale se vor ţinea 
în anul 1940, în parohiile Lisa, 
Porumbacul de sus, Râuşor, 
Toarcia, Sebeş, Sărata, Bărcut 
şi Hârsenf.

Preojimea a cerut să se in
tervină l i  Metropolia din Blaj 
ca încă în iarna aceasta la Blaj 
să se deschidă un curs de can
tori bisericeşti.

S ’au discutat unele ches
tiuni de ordin administrativ preo
ţesc. Preoţii au trecut apoi în 
biserica parohială, unde s’au 
mărturisit.

In sala de festivităţi a primă
riei din Şercaia, sub presidiui 
d-iui prefect colonel Mircea M. 
Papadopoi, s’a ţinut o confe
rinţă administrativă, la care au 
luat parte pe lângă d 1 1. Su* 
mea, administrator de încasări 
şi plăti şi d l pretor loan Ta- 
tomir, precum şi notarii, preoţii, 
primarii şi alţi fruntaşi intelec
tuali şi plugari din plasa Şercaia.

D 1 prefect ai judeţului salută 
pe cei prezenţi, cari înţelegând 
porunca ceasurilor de faţa, s'au 
prt zentöt într’un număr impu* 
i.ător. D l administrator finan
ciar arată scopul acestei întru* 
niri şi anume subscrierea la 
împrumutul pentru înzestrarea 
armatei.

A propus apoi înfiinţarea u- 
nui comitet de iniţiativă pe plasă, 
care va avt a menirea de a face 
o propagandă cât mai intensă, 
pentru a semna cât mai mulţi 
astfel de bonuri.

D l prefect face un apel la 
cei prezenţi, ca să înţeleagă 
vremurile grele prin care trece 
continentul european şi deci şi 
ţara noastră. E datoria fiecărui 
Român, să subscrie bonuri pen
tru înzestrarea armatei. A adus 
apoi omagiu de devotament şi 
abnegaţie, faţă de înţeleptul 
nostru conducător, Majestetea 
Sa Regele Carol al IMea, care, 
în vremuri atât de grele, a ştiut 
să conducă cu aţâţa abnegaţie 
şi măestrie destinele neamului.

—  D*1 medic de circ. al pla » 
sei Şercaia, dr. Eugen Bolfa 
trecând la pensie, în locul dân
sului a fost numit ca medic de 
circ. d l dr. Aurel Tulbure, năs
cut în comuna Hălmeag, şi fost 
până acuma mt die de circ. în 
Budeşti, judeţul Argeş.

—  0*1 Angheluţ Hondru, dela 
Cercul de instrucţie Târgul- 
Ocna, a fost numit, ca şef de 
post în Şercaia, în locul d lui©mo

tfiMlr*H» «Astia* Braşav, — Acitara „Tlpogrsilt Gazat« Traasihrsttfo* BfayoY S. A,

In ajutorul sinistraţilor din Anatolia
Spre a yeni în ajutorul poporului turc, prieten şf aliat, crun 

lovit de pe urma ultimului sinistru, guvernul român a aprobat ur 
credit extraordinar de 10 milioane Iei, destinat cumpărării de ma< 
leriale care vor fi imediat trimise populaţiei fără de adăpost ?dii 
Anatolia.

Frontul de Vest.
Nimic important de semnalat.

Frontul de Nord.
Mai multe atacuri sovietice au fost respinse de F in lan d ei 

cari au pătruns pe teritoriul sovietic.
Faptul că comandamentul trupelor sovietice a început coa- 

struirea unei şosele strategice îa  regiunea Petsamo face să st 
presupună că Sovietele pregătesc o nouă mare ofensivă.

plut. Mihaiu Ştefan, mutat în 
Sângeorgiu de Mureş.

—  Ca şi în alţi ani şi în a- 
nul acesta Reuniunea femeilor 
române unite din Şercaia, de 
sub conducerea d-nei Eugenia 
V. Crişan, a aranjat în biserica 
gr. cat. un pom de Crăciun şi 
a împărţit hăinuţe şi alte daruri 
la 125 copii săraci.

—  Pentru punerea în aplicare 
a legii împotriva speculei, s ’a 
finut îa sala de şedinţe a pri
măriei o şedinţă de constituire 
a comitetului pentru înfrânarea 
speculei.

—  Sub conducerea unui co
mitet, care are de preşedinte 
pe păr. Valeriu Crişan, s’a re
deschis acum cantina şcolară, 
depe lângă şcoala primară de 
stat şi ^grădina de copit mici.

Aici primesc zilnic mân
care caldă, ia ora 10, circa 
2 0 —25 de copii slăbuţi şi ane
mici, a căror mâncare o găteşte 
şi împarte d-şoara Profira Ru
gină, înv. măestră la şcoala de 
stat.

—  In seara zilei de 26 De
cembrie a avut loc o produc- 
ţiune teatrală împreunată cu dans 
în sala de festivităţi a primăriei 
din Şercaia. Venitul acestei 
serbări a fost destinat fondului 
pentru înzestrarea armatei.

D onaţiun i p en tru  în z e s tra re a  
a rm atei.

La apelul călduros făcut de 
cei mai mari către populaţia 
ţării, de a contribui cu banu 
lor, pentru înzestrarea armatei, 
au răspuns şi cetăţenii din Şer- 
ceia, preţuit şi cei din plasa 
Şer căit. in târguşorul nostru, dela 
plugari s’a colectat suma de 
12.832 lei, ca preţ al cartofilor 
oferiţi spre acest scop, iară în 
plasa Şercaia, s’a adunat suma 
de 100.003 lei din vânzarea ce 
realelor.

Şercaia, Decembrie 1939.
V aleriu  C rişan .

Nu aşteptaţi să se agraveze 
indispoziţiile Dv., ci dela pri
mele simptome luaţi Urodonal, 
căci toate durerile de şale, jun
ghiuri, migrene, insomnii, sunt 
provocate de un exces de acid 
urle, pe care rinichiul şi ficatul 
Dv. nu-1 poate elimina suficient 
din cauza unui defect de func
ţionare al acestora. Trebue deci 
să debarasăm sângele şi celu
lele organismului de excesul de 
toxine, luând Urodonal.

Adunarea
Colegiului Mediciio 
din Braşov.

Se aduce la ! cunoştinţa tutu 
ror medicilor din oraşul şl ju 
deţul Braşov, că adunarea pen 
tru alegerea consiliului va ave 
loc la 28 Ianuarie 1940 or 
3 p. m. în sala Camerei de'-Co 
merţ şi rog pe toţi «medicii, c 
să ia parte la adunare.£

D r. C ălim an
Preşedintele 

Colegiului Medlciiv 
Secţia Braşov

IN FORMAT IUN
V io len te  cu trem u re de p ă 

m ânt au pustiit mal multe re 
giual din Anatolia, în deoâeb 
r e g i u n i l e  Ankara, Tokat 
Samsun, Yongad. Numeroase 
clădiri au fost prăbuşite, îngro
pând în dărâmături o mulţime 
de persoane. Populaţia din zo< 
nel» sinistrate, rămasă fără a* 
dăpost, stă în bivuac pe un gei 
cumplit.

După ştiri neconfirmate ofl 
clal, o umărul victimelor din 
Anatolia s'ar ridica la eâteva 
mii de morţi şl răniţi. Guvernul 
a luat toate măsurile pentru 
ajutorarea populaţiei.

*
V isco le  p u te rn ice  bântue în 

ultimul timp în diferite părţi 
ale ţării. Din cauza zăpezii 
mari, circulaţia pe alocurea se 
face cu mari greutăţi. Trenu
rile circulă cu întârziere.

*
F u rt în  h ote lu l „Coroana** 

din B ra şo v . Autori necunos
cuţi au furat ţjin hotelul »C o
roana“ din loc bijuterii şi o mare 
sumă de bani, din camera unei 
dame de bună condiţie socială«, 
Căzui se cercetează.

■ #

D ela  B rö a s la  F u n cţio n a ri
lo r p a rticu la r i-B ra şo v . Se a- 
duce din nou la cunoştinţă fa
miliilor membrilor concentraţi, 
că în baza hotărâre! Comitetu
lui Breslei, se acordă ajutoare 
celor lipsiţi de mijloace.

Famillie, ce se cred îndrep
tăţite la aceste ajutoare, sunt 
rugate a se prezenta la biroul 
Breslei, Str. Regina M aria Nr. 
58, cu actele doveditoare.

F I R M A
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